

六个区市 GDP 增速高于全市平均水平，西海岸新区半年 GDP 首破 2000 亿元

## 十区市“期中卷”：赶超劲头强 进步空间大

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

十区市 2021 年上半年经济答卷出炉。根据青岛市统计局公布的数据，上半年，胶州、即墨、崂山、李沧、黄岛、莱西增长都超过 14%，高于全市 13.8% 的增长水平，市北、平度、市南、城阳增长幅度则低于全市水平。其中胶州市 GDP 增长为 17.9%，位居全市第一。在生产总值方面，西海岸新区半年度闯过 2000 亿元关口，达 2002.61 亿元，仍然稳居龙头地位，胶州与市南仅有 2.47 亿元的差距，追赶势头显著。

## 胶州、即墨快速增长的密码

上半年，胶州市经济表现亮眼，也能看出上合示范区、即将启用的胶东国际机场等重大战略项目为胶州带来的巨大发展红利。

记者从胶州市获悉，上半年胶州市规上工业增加值增长 29.2%，规下工业增加值增长 29.8%，均列十区市第一。可见工业对胶州上半年经济发展的拉动效应最为显著。

用电数据是经济发展的“晴雨表”，上半年胶州工业用电量完成 14.02 亿千瓦时，增长 24.65%。从行业看，胶州规上工业涉及的 31 个行业中，28 个行业正增长。从企业看，707 家规上工业企业中，579 家产值实现正增长，占比 81.9%。

胶州工业的强势增长，与该区近年来不断强化数字化建设有非常紧密的关系。据了解，胶州立足自身产业实际，依托工业互联网，赋能电力装备、家居家电、食品制造、服装服饰、新一代信息技术、智能制造、交通运输装备、生物医药、现代物流等 9 个产业，既覆盖胶州的传统优势产业，又包含多个新兴产业。今年上半年，依托 Handle 全球根节点、“星火·链网”骨干节点等，胶州共培育工业互联网平台项目 5 个、智能（互联）工厂项目 12 个、数字化车间项目 16 个、自动化生产线项目 42 个。获评山东省 5G 试点示范项目 8 个，占青岛市的 27.6%。

去年经济发展上演“触底反弹”的即墨区，今年上半年依然保持着 16.1% 的高速增长。增速位列全市第二。记者从即墨区了解到，即墨上半年第二产

业增加值为 337.0 亿元，增长 16.6%；第三产业增加值为 298.88 亿元，增长 16.9%。二产和三产齐头并进，也表明即墨区的经济结构在进一步优化，在产业发展方向上，也不断主动向主城区进阶。值得一提的是，作为民营经济强区，即墨上半年民营经济的税收增长高达 48.3%，为即墨经济发展贡献了重要力量。

## 西海岸、崂山前行马力足

西海岸新区上半年生产总值累计增长 14.4%，达到 2002.61 亿元。作为全省县域经济发展的“领头羊”，我们更应该把西海岸新区置于全国范围内竞速。

去年赛迪顾问城市经济研究中心发布了《2020 年中国城区高质量发展白皮书》，西海岸新区位列“2020 年中国百强区”第五位。和西海岸新区同属全国百强城区第二集团的还有宝安区、余杭区、顺德区等多个区域。

根据已公布数据，深圳宝安区上半年实现地区生产总值 2077 亿元，同比增长 20.7%；杭州余杭区预计上半年完成地区生产总值 1160 亿元，同比增长 12%；佛山顺德区生产总值达 1871.68 亿元，同比增长 17.3%；西海岸新区对标的上海浦东新区，实现地区生产总值 7163 亿元，增长 13.7%，生产总值依然是西海岸新区的 3.5 倍。可见，在增速上，西海岸新区与全国同量级区域相比，表现可圈可点，在经济总量上，西海岸新区还有很大的进步空间。

为在新一轮产业竞争中抢占先机，西海岸新区在新经济领域下了不少苦功夫。

记者从西海岸新区获悉，上半年，西海岸新区“四新”经济在建项目完成投资占全社会投资比重的 47%；高技术产业投资项目完成投资同比增长 62.4%。聚焦“芯”和“面”，加快建设总投资 313 亿元的 18 个半导体项目，初步形成覆盖设计、制造、封测、应用的半导体全产业链条。信息技术服务业 1—5 月份实现营业收入 14.5 亿元，增长 73.6%。

2021 年对于崂山区来说也是一个值得铭记的年份。1—6 月份，崂山区区级一般公共预算收入完成 103.3 亿元，同比增长 22.4%，万元 GDP 财政贡

献率依然稳居全市第一。这也是崂山区首次半年时间实现财政收入过百亿元。

城市发展规律告诉我们，塑造城市影响力，不是其土地面积，而是它吸引资金和技术的能力。崂山的家底为何日益丰厚，主要还是得益于该区业已形成的金融业、高新技术产业发展优势。

在吸引资金方面，自 2014 年青岛财富管理金融试验区获批以来，金融业早已成为拉动崂山经济增长的第一大支柱产业。目前，崂山累计落户金融机构和类金融企业达 1068 家，境内外上市公司 13 家；备案私募基金 492 只，管理基金规模突破 800 亿元。高端机构加速聚集，青岛银行、陆家嘴信托等 20 家大型法人机构落户金家岭金融区，约占全市的 80%。崂山区境内上市公司数量、股票融资额、营业收入、市值均居全市首位。

在吸引技术层面，近年来崂山区强化对新一代信息技术、虚拟现实、微电子、智能制造、生物医药等战略性新兴产业的布局。其中，上半年医药制造业、计算机通信和其他电子设备制造业保持较高增速，同比分别增长 27.2% 和 25.1%，分别高于规模以上工业增加值增速 15 个和 12.9 个百分点。从新动能看，上半年全区高技术制造业增加值同比增长 22.6%，高于规模以上工业增加值增速 10.4 个百分点；高技术产业产值占规模以上工业总产值比重为 83.7%。

## 中心城区发展稳中向好

上半年，生产总值为 288.89 亿元的李沧，累计增长达 15.2%，位列全市第四，市北、市南虽然经济增长低于全市平均水平，但仍然有积极变化。

其中，市北区上半年固定资产投资同比增长 15.3%，位列全市第四位；“四新”经济投资增速 72.4%，“四新”经济投资占比提升幅度 15.1%，均位列全市第一位；“四新”经济投资增速连续两年位列全市第一位。

市南区上半年固定资产投资同比增长 15.2%，高于全市 3.5 个百分点，其中民间投资、“四新”经济投资同比分别增长 54.4% 和 54.1%，增幅分别居全市第一位、第三位。注册亿元以上项目 78 个，同比增加 22 个；注册资本 330.79 亿元，同比增长 68.84%。

重点招引项目注册率为 80%，排名全市第一。实际利用内资 100.6 亿元，同比增长 333.25%，完成全年目标任务的 94.02%。

可见，中心城区特别是老城区，正在全力加大项目落地的力度，加快区域的新旧动能转换。

在固定资产和社会消费品零售总额两项指标上，城阳还是保持着良好的发展势头。其中社会消费品零售总额 187.36 亿元，同比增长 26.2%，居于各区市前列。据了解，城阳区升级类商品消费增长较快，限额以上单位汽车类、金银珠宝类、家具类零售额分别增长 58.5%、75.0% 和 16.4%。新兴消费模式持续强劲，上半年限额以上单位网上零售额增速及两年平均增速均超过 100%。

上半年，城阳区固定资产投资同比增长 15.1%，投资结构进一步优化，产业投资与房地产开发投资结构比调整为 63:37；制造业技改投资同比增长 67.0%，“四新”经济投资同比增长 20.5%。希望未来城阳利用好机场转场释放出的空间机遇，实现突破性发展。

## 平度莱西做好内功继续突破

莱西市上半年生产总值增长 14%，高于青岛市增速 0.2 个百分点。平度市生产总值增长 13.7%，低于全市增速 0.1 个百分点。虽然从生产总值的增长幅度看，两市的表现并不扎眼，但更多细分领域的经济数据表明，平度莱西仍然在铆足劲做内功。

例如，在固定资产投资方面，莱西增长 23%，平度增长 20.6%，分别位于全市第一位、第二位。

此外，莱西的一般公共预算收入完成 36.9 亿元，同比增长 43.8%，列十区市第一位。税收收入完成 30.54 亿元，同比增长 47.9%，列十区市第二位。“四新”经济投资占比达到 71.5%，列十区市第一位。平度的服务业发展虽然处于初级阶段，但是进步显著。上半年，平度的规上服务业实现营业收入 13.3 亿元，增长 80.8%，九大行业全部实现增长。

区市强则城市强，眼下已入 8 月，各区市仍要抓紧 2021 年剩余的五个月，总结经验，补足短板，合力奏响青岛全域发展最强音。

## 市政协妇联界别委员工作室成立

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍  
本报 8 月 6 日讯 日前，市政协妇联界别委员工作室揭牌仪式在山东正航律师事务所举行，市政协副主席卞建平为妇联界别委员工作室揭牌。

成立妇联界别委员工作室，目的是深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，进一步激发委员主动性、创造性，引导委员面向基层、面向妇女儿童，打通委员联系服务群众的“最后一公里”，推动政协工作不断向基层延伸，提升委员履职实效。

卞建平指出，妇联界别委员工作室成立后，要进一步发挥委员主体作用、凝聚委员力量，推动政协工作向纵深发展。

要发挥思想政治引领、广泛凝聚共识的作用，做好聚人心、凝共识、促团结的工作，把委员工作室建成宣传政策的重要阵地，切实担负起把党中央、省委、市委的决策部署和对政协工作的要求落实下去的政治责任。要突出界别特色，做好融合文章，发挥好平台作用，把委员工作室建设成学习的平台、履职的平台、服务的平台，落实“专注发展、专心为民、专力履职”工作理念，推动委员“双岗双责双作为”走深走实。要明确分工，落实责任，推动委员工作室规范化、制度化建设。

## 百户文明家庭风采

## 刘波、田玉凤家庭：放大“小”力量

□青岛日报/观海新闻记者 余博



■刘波（右）、田玉凤（左）家庭。

在青岛 801 路公交车上，有一对“夫妻档”驾驶员刘波、田玉凤，他们把十米车厢当成家，真情服务每位乘客。

2005 年田玉凤进入青岛真情巴士集团工作，2012 年丈夫刘波也入职该企业，夫妻二人都成为 801 路线上的公交驾驶员。他们同开一班车，一人早上 5 点就出门上班，另一人夜里 11 点半才能回到家，只有中午交接车时两人才能简短地说上几句话，这样的生活模式已持续 2000 多个日夜日夜。

细心、热心、耐心是刘波、田玉凤共同的服务标准。“遇到腿脚不便的老年人乘车，主动上前搀扶；遇到提着大包小包的乘客，上前搭把手……举手之劳的事，能让乘客感受到家的温馨。”田玉凤说。

天冷时自费购买坐垫放到 801 路整条线路的公交车上；冬至时煮好饺子到站点送给宝宝们，还有端午节的粽子、中秋节的月饼、元宵节的元宵……在每一个中国传统节日，公交 801 路线上的驾驶员们总能收到这对夫妻送来的祝福。刘波说：“我们都是公交驾驶员，也就更加知道这个岗位的不易，节日不能陪伴家人，甚至可能吃不上一顿热乎的饭菜。我们夫妻就想通过这样的方式表达一份心意。”

2020 年疫情突如其来，夫妻二人自费购买了喷壶和消毒液，除了对场站和公交车厢进行消毒，他们还主动放弃休息时间走上公交站台，对乘客经常接触的座椅、垃圾桶等进行全面消毒。因为夫妻二人工时间交叉，休息时间参加志愿活动就需要将儿子浩浩带在身边。在他们的熏陶下，浩浩从小就乐于助人，时常自豪地说：“我也能像爸爸妈妈一样为社会做贡献！”

进社区宣传垃圾分类知识、帮环卫工人打扫卫生……同事自发组织的公益活动，每次都有他们的身影，丈夫有事就妻子上，妻子上班就丈夫来，他们总说：“我们就是普普通通的公交驾驶员，但我们也想用我们微小的力量为社会做点事。”

2016 年，一个偶然的机会，田玉凤认识了西海岸新区两埠岸社区的男孩小飞。了解到小飞三岁时父亲去世，母亲一个人拉扯他长大，还要照顾失明的奶奶，家里仅靠低保和母亲的微薄收入勉强维持生活后，田玉凤和刘波商量，要资助这个孩子。

从那以后，刘波、田玉凤定期去看望小飞，给他送去学习用品和生活用品。儿子浩浩知道父母正在帮助一个和自己年龄相仿的孩子后，也经常和母亲一起到小飞家，渐渐地，浩浩和小飞成了无话不谈的好朋友，“一家四口”也经常一起外出看电影、游公园。

刘波、田玉凤夫妻在工作中相互理解、在生活上互相扶持，共同将爱心播撒，获得“青岛市文明家庭”称号。儿子浩浩体会到父母辛劳，也时常与父母一同进行志愿活动，三口之家将他们的“小小”力量不断放大。

## 上半年青岛民间投资增长 16.5%，占全市投资比重为 58.8%

全市新登记民营市场主体 15.8 万户，累计实有民营市场主体 184.8 万户

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报 8 月 6 日讯 日前，市民营经济局发布了上半年全市民营经济情况。今年 1—6 月，全市民间投资增长 16.5%；全市民营企业进出口同比增长 45.8%；全市新登记民营市场主体 15.8 万户；全市民营经济实现税收同比增长 30.9%，在国有、民营、涉外三类主体中恢复最快；全市新增境内上市公司 7 家，其中民营企业 6 家，占比 85.7%。

在上半年青岛民营经济各项数据中，民间投资仍是最大的亮点。全市民间投资增长 16.5%，比去年同期提升 4.3 个百分点，两年平均增长 14.3%。民间

投资增速高于全市固定资产投资增速 4.8 个百分点，高于全省民间投资增速 0.6 个百分点，高于全国民间投资增速 1.1 个百分点。民间投资占全市投资比重为 58.8%，同比提升 2.4 个百分点，对全市投资增长贡献率为 79.4%，拉动全市投资增长 9.3 个百分点。

从产业看，全市第一产业民间投资同比增长 0.05%，与去年基本持平；第二产业投资同比增长 37.4%，其中工业投资增长 37.5%；第三产业投资同比增长 66.2%，占比由上年同期的 32.9% 提升至 37.3%。

在市场主体方面，全市实有民营市场主体

184.8 万户，占全市市场主体总量的 98.2%，每万人拥有民营市场主体 1835 户，位于深圳（2043 户/万人）、西安（1951 户/万人）之后，创业密度居副省级城市第三位。

从银行贷款情况看，截至 6 月底，辖区民营企业贷款余额 5190.7 亿元，较年初增长 14.4%，累计发放民营企业贷款 3087.5 亿元，占全部公司类贷款累放额的 40.4%。全市小微企业贷款余额（本外币）3740.7 亿元，同比增长 23.0%，高于各项贷款增速 8.6 个百分点。其中，普惠小微贷款余额（本外币）1601.7 亿元，同比增长 44.5%。

## 红动齐鲁 强国有我

青岛城运控股公交集团李沧巴士有限公司第二分公司 106 路公交车乘务员陈乐乐：

## “乐乐车厢”的快乐秘方

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍



■工作中  
的 106 路公交  
车乘务员陈乐  
乐。  
蔺君妍 摄

清晨 5 点 40 分，106 路公交车准时从李村公园站出发，乘务员陈乐乐标志性的笑容也准时出现在了以她的名字命名的“乐乐车厢”里。

面前的陈乐乐身材娇小，制服干净整洁，弯弯的眉眼总是带着笑意。1992 年出生的她已经是一个名副其实的“老乘务员”。

“乘客您好，上车请戴好口罩。请问您到哪站？”发车站乘客不少，陈乐乐娴熟地操作着手中的机器，106 路全程 67 个站点，票价从 1 块到 4 块 5，她不假思索就能准确报出价格。

10 年的乘务工作练就了她“眼观六路、耳听八方”的“绝活”，也培养了她真心、细心服务乘客的工作态度。

在“乐乐车厢”，乘客需要的东西几乎都能找到。陈乐乐的“百宝箱”里，充电宝、纸巾、针线包、雨伞、医药包等应有尽有。“有时候乘客需要什么，我当时没有，下了车就会想着去买。”陈乐乐说。

“那天正好有集市，有位乘客应该是赶集回来，一上车我就看到他手中拎着一个快要破了的袋子，正好车厢里准备了购物袋，我就拿给他一个。”本是一件日常小事，可是让陈乐乐没想到的是，没过多久，这位乘客又专程来坐了她的车，还送了她满满一大袋自己种的西红柿。

同事们都说，“乐乐车厢”就好像是乐乐的“第二个家”。出发前，陈乐乐总是提前到达车厢搞卫生，整理“百宝箱”中的物品。恰逢中国共产党成立 100 周年，车窗上，陈乐乐手绘的天安门广场被一群活灵活现的仙鹤、白鸽簇拥着，“新时代、新思想、新目标、新征程”的标语贴在最醒目的位置。

106 路全程 36.7 公里，连通着李沧区、城阳区和崂山区的村落和城镇，陈乐乐对每一个站点如数家珍。

“下一站，蛤蟆石。”每到一站，陈乐乐清脆的

声音总是先于车厢内的电子报站声响起。“蛤蟆石”的名字是由“下马石”的方言读音演变而来的……“院后站到了，到惜福镇学车的乘客请准备下车……”陈乐乐说，在报站名的同时加上一些专属小提示，能让乘客更好地规划路线。

除此之外，陈乐乐还义务担任了山中居民的“邮递员”。“居民们住在山里，来一趟李村要坐两三个小时的车，很不方便。”陈乐乐说，“能帮着捎带或者买来的东西，我就帮一把。有一次一位村民让我帮忙给他在李村工作的家人捎些现金，不知道为什么到了站点却没人来取，下了班后我专程到他家人的单位把钱送了过去。”

从青岛市美德少年到“中国青年五四奖章”获得者，众多荣誉在身，陈乐乐仍然坚守在乘务一线，如今的她已经凭着自己的乐观和坚毅，走出了年少时的坎坷，又将笑容带给更多的乘客，把“乐乐车厢”这块金字招牌擦得更加闪亮。

据不完全统计，参加工作 10 年来，陈乐乐为乘客捎递物品近 3000 件，从未出现失误和丢失。“最‘贵重’的，可能是孩子吧。”说到这些年的“邮递”经历，陈乐乐开起了玩笑，“大家信任我，我也愿意做。”